

百年  
 风华  
 十  
 榜样  
 力量

庆祝中国共产党成立100周年特刊

“两优一先”之优秀党务工作者

罗丽琴是二七区淮河路街道绿云社区党委书记、社区主任。在老旧小区改造过程中,在她的号召带领下,绿云小区从问题小区蝶变为今天的网红幸福小区。用“一征三议两公开工作法”,走出了一条基层社会治理的新路子。郑报全媒体记者 刘伟平 文/图

# 绿云社区党支部书记罗丽琴 让老旧小区焕发新韵

## “群众出卷,党委答题”

上世纪90年代,作为郑州市第一批城市住宅小区建设试点项目,绿云小区被郑州市民称之为绿化最美丽小区,曾经风光无限。但随着时间推移,绿云小区问题频出,管理和收费陷入恶性循环。

2018年年初,绿云小区被列为我市第一批老旧小区改造试点,罗丽琴和小区居民欢天喜地。但问题也随之而来:怎么才能改到居民心里去,让改造效果最长效?作为社区党委书记,淮河路街道负责人和罗丽琴带领社区班子社区党组织反复听取群众和各方面的意见,多次讨论并吸取经验教训,最终确定了用新时期城市基层党建“共建共治共享”新理念,用活用“一征三议两公开”工作法,下好基层党建引领治理的“先手棋”。

“群众出卷,党委答题”。综合各方面的意见,发挥党组织的核心作用,整合辖区资源来共建做单。最终改造的成果还是要交给群众,尊重和发挥人民群众的主体作用,让群众来治理小区,实现党组织领导下的群众自治共享,形成小区居民自我管理的良性循环。

通过改造,绿云小区环境和人发生了华丽蝶变,小区环境、服务、群众的文化素养、居民自治水平都得到了提升,群众的幸福感、获得感显著增强。绿云小区改造“一征三议两公开”的工作经验也被中央、省、市20多家主流媒体报道推广。共建共治共享大格局的治理成效得到社会各界充分肯定,“一领四单”工作模式也丰富形成“一领四单五联共治”工作模式,进行了全区推广。



罗丽琴组织社区居民开展丰富多彩的活动

## 再次奏响文明和谐的幸福交响曲

去年,面对突如其来的新冠肺炎疫情,绿云社区紧急吹响动员号,再次运用“一领四单五联共治”模式,发挥党组织核心作用,调动社会各方力量参与联动,一线同战“疫”。在党员志愿者参与基础上,组织楼院长、热心群众成立志愿服务队伍,开展义务值守、消杀、巡查和“新鲜快递”、爱心理发等志愿活动,通过多方参与,实现了无主管楼院群

防群治、联防联控。一个社区在两年的时间内,从之前的脏乱差华丽转身,0.5平方公里的土地上到处活跃着身穿红马甲的身影,热情洋溢在志愿者脸上,游园绿地载歌载舞,到处是欢声笑语演奏的幸福生活乐章。辖区内所有楼院灯明、路畅、景美。如今的绿云小区,再次奏响文明和谐的幸福交响曲。“‘以人民为中心’不仅是一句口号,更是对我们的

考验和鞭策。我和社区全体党员同志一定会牢记肩头责任,强化责任意识,勇立发展潮头,勇挑时代重担,以奋发有为的工作状态和真抓实干的工作作风,不负众望、不辱使命,继续带领绿云人朝着我们的既定目标努力奋斗,再创绿云事业新辉煌,向党的百年华诞献礼,向伟大祖国献礼!”望向未来,罗丽琴豪情满怀,整装待发。

# 天河社区党支部书记商国亮 黄河边最接地气的“小巷总理”

## “小马扎”让智慧康养进天河

天河社区是郑州市最靠北的社区,距黄河不到两公里,人口13000余人,其中党员200余人。6月18日上午,记者在惠济区大河路街道天河社区卫生服务站见到了党支部书记商国亮,他正在组织开展疫苗接种服务。社区卫生服务站还放起了红色电影,温馨陪伴着居民的“留观三十分钟”。“党史学习教育给了我思想上的指引,行动上的遵循”。商国亮说,回顾四年担任社区党支部书记的历程,自己从新上任的社区党支部书记到群众最信任的“老商”,也正是一名共产党员不忘初心服务群众的成长过程。郑报全媒体记者 安群英



天河社区环境好,但配套少,距离最近的医院开车就要40分钟,居民生病是个大麻烦。退休独居的李阿姨,年轻时落下病根,经常胃疼,怕麻烦孩子不愿去医院,结果把小病熬成了大病。“我这当的是啥书记啊,老人看病都没个地儿,一定要让居

民在家门口就能看上病、看好病”。得知郑大五附院康养服务水平高,商国亮搭上公交就去找院长,搬个马扎等院长,十顾“茅庐”,终于郑大五附院康养进天河,人员设备全支持。后来郑州市三院、河南省中医院都在天河设立了医疗服务站。现在的

天河社区,中西医结合、内外科兼治,省市医保都管用,能看病能理疗、能用餐能看戏、能静养能健身,可以说是郑州功能最全的社区康养中心。“我感到,问需于民、问计于民、问效于民,得到群众拥护,社区小事,也能有大作为。”商国亮说。

## “一群人”让社区变得更温暖

随着配套不断完善,社区居住率由最初的40%增长到90%以上。居民多了,各种群众活动也热闹起来。怎样发挥党支部引领作用,带动党员群众共同参与社区治理,社区党支部按照居民兴趣爱好,先后建立了22个文体社团,社团中成立趣缘党小组,党员有200余名,让党员带头,引导居民参加社区志愿服务,像老

妈妈帮帮团,上门调解邻里纠纷,圈了很多社区“粉”。2020年初疫情突发,在党支部带领下,党员主动靠前,各趣缘活动小组迅速转换成卡点值守、上门服务、心理疏导、防疫宣传等应急志愿小组,短短两周时间,志愿者注册人数从800人增加到2500多人,占社区人口的五分之一。“我觉得,党支部是主心骨,党员是排头兵,

党员只有融入群众,才能带动群众,人人讲服务、个个比奉献,社区就能更温暖。”商国亮说。“为社区做这么多你得到了什么?”民政部李纪恒部长到社区调研时问商国亮。商国亮笑着说,“我得到居民一句话,刚烙的菜馍,快来吃吧,老商。”李部长也笑了,他说,“你是黄河边最接地气的小巷总理!”